

### 遊學招待部

### 蔡善德君自德來函

蔡君等一行卅人、係由國民革命軍第二集團馮總司令派赴德國留學、放洋時曾由本會代為照料一切(編者附誌)

少屏先生惠鑒，久仰大名，恨未聆教，此次出國、路經滬濱，得瞻叔度，實快平生，并承盛意招待，尤為銘感，惟以在滬時間太短，未能多談，引為遺憾，弟及敝同人等於十月十六日由滬啓程，路經菲列濱羣島之呂宋島，新加坡，檳榔嶼，哥倫布等處，於十一月二十五日行抵意岸 Genoa 岸，轉乘火車於廿六日夜平安行抵柏林，航程尚稱平順，并未遇逢大風，到 Genoa 時，當由駐意使館派人到埠招待，并未感受困難，到柏林時，又有德國教育部及外交部派定專

宜、黃宗勛、陳澤南、黎國楠、嚴慶祺、汪道章諸君、於禮拜六(十一日)十時半到新關碼頭登輪送行、

人照料，亦未感何困難，實非初料所及，現為補習德文起見，均住柏林西南之 Potsdam 城各德人家中，三十人專班學習德文，每日上課三小時，在此一切均尚如意，又來時承賜介紹信多件，謝謝，惟柏林使館方面現甚冷淡無人負責，祇可候蔣君作賓來此，再行整頓耳，又弟頗願加入

貴會為普通會員，因在滬倉卒，未及填名入會，現擬入會，并請

足下為介紹人，不知可否，至入會書及會費另託在滬友人運送

貴會，茲將通信處錄下，暇時祈賜佳言，以匡不逮，為幸，專此敬候

弟蔡善德謹啓  
附錄蔡君通信處於後  
十七年十二月廿七日於德國波城

Mr. Tsai Shan Te,  
c/o Frau Rose Wand,  
Am Kanal, No. 5,  
Potsdam,  
Deutschland.

▲李煒材將赴美留學，復旦大學畢業生李煒林君、有志赴美留學、刻已委託本會代辦護照等手續、大約陽曆二月間放洋首途、李

### 職業介紹部

### 廣州市城市設計委員會來函

逕復者，接十七年十一月廿五日大函，聆悉一切，敝會現所需專門人材，係為担任城市設計之畫則 ARCHITECT 職務，月薪約廣東銀幣二百五十元至三百元，膳宿川資等費一概在內，來示稱吳志道君，長於市政設計，未審是否由學習畫則出身，黃大西君在大學所習「副科為市政」，此「市政」是否為設計的市政，二君之中有能担任及願屈就敝會任務者，請即將其年齡及詳細履歷開列示復，如敝會認為相當，當即電聘，倘受聘人以敝會所開待遇認為不滿，另有特別條件提出，亦請詳細開示，以便商復，實為

君抵美後入奧來宮大學專攻會計學云、  
▲鍾震君擬赴英習法律、鍾君震、廣西柳州人、東吳大學法律科畢業、現擬赴英入愛丁堡大學專攻法律、所有護照等手續、已委本會代辦、定下月中旬放洋云、

君抵美後入奧來宮大學專攻會計學云、  
▲鍾震君擬赴英習法律、鍾君震、廣西柳州人、東吳大學法律科畢業、現擬赴英入愛丁堡大學專攻法律、所有護照等手續、已委本會代辦、定下月中旬放洋云、

THE CHINA CRITIC

# 中國評論週報

第二卷三期 已出版

第二卷二期要目

- 時評▲歡迎海上大學學生▲海關稅務司▲仁濟醫院▲南京路上之綁架▲醒觀之黃包車▲讀此笑話!
- 社論▲豐年在握▲王部長之外交談
- 專著▲新中國之六要素……何應欽
- ▲上海為罪惡之製造所……金子剛
- ▲浪子自述……投稿
- ▲一週大事記……中外論評……新書介紹

定價 每册小洋二角、全年七元、半年四元、三個月二元

第二卷三期要目

- 時評▲軍費預算▲楊常之被殺▲醫生登記▲公共租界之吸食鴉片▲劣幣與少找
- 社論▲意國水手焚燬影片▲日本橫斷濟南
- 專著▲現在大學之管見……潘光旦
- ▲新中國之六要素……何應欽
- ▲一週大事記……中外論評……新書介紹



兩後初放之花  
鮮豔奪目芬芳襲人  
美女牌香烟  
彷彿似之

南洋兄弟  
烟草公司

至盼，此致

寰球中國學生會，  
廣州市城市設計委員  
會主席委員程天固

▲介紹教員 本會現受各處之委託物色教員數席、(一)奉天某高

中託聘熟於德文及國語之機械工程主教一席、每週廿四小時、月薪現大洋百廿元、川資膳宿、一概自理、(二)江西某中學聘英文教員一席、每週廿四小時、年薪現大洋五百元(合大洋四百元)膳宿由校供給、(三)江西某中學聘聘體育教員一席、每週下課九小時、課外指導五小時、年薪現大洋三百元(合大洋二百四十元)如能兼黨義或藝術六小時、加年薪百廿元、膳宿亦由校供給、有願應聘者、可速向本會接洽、

### 學校部

▲日夜校舉行大考 日夜校自十四號起、各班舉行寒假大考、二十四日舉行寒假休業禮云、

### 要聞

### 褚民誼談中比條約

▲內地開放應加限制

中央委員褚民誼、日前由京來滬、對往訪者談及、最近外交之趨勢、及政府對中比條約之辦法、其見地頗有獨到之處、為一般討論中比條約者所未論及、褚氏云、邇來外交趨勢、似已漸臻佳境、

、關稅自主、已博得多數國家同情、雖日本從中作梗、然眾寡懸殊、孤掌難鳴、吾人如堅持到底、則彼不久自能屈服、至中比條約、已引起國人之注意、或為一可研究的問題、余初以未詳該約全文、雖接各方反對之消息多起、但以真相未明、無從辯論、嗣經考查之餘、始悉外部訂立此項條約、完全基於平等互惠之原則、以允許外人內地雜居購地等條件、為撤廢領事裁判權之交換條件、其用心至苦、而處境至艱、雖國民含有誤會、吾人則應予以諒解、所惜者、事先對此案之事實觀察、似嫌疎忽、以致毫釐千里、鑄成大錯、查中比條約、在北京政府時代、即已取銷、迄今曆時兩年、固夫人所知、至領事裁判權一層、在舊約廢除新約未訂之過渡時代、曾由海牙法庭、頒有臨時保管處分、(一九二七年一月八日)此項保管處分、以民事歸中國、刑事歸比領、後比國乃自行放棄其處分、而承認我國之暫有三條辦法、海牙法庭、即據之以取銷前頒之臨時保管處分、於是一切民事刑事、皆歸中國審理、至此比國領事裁判權、實際上固已完全收回、直至此次開始交涉、彼方復以此要挾、而我亦未加拒絕、復承認彼之領事裁判權、以是歐洲各報、大書特書謂「比國之領事裁判權復活、業經推翻之比國領事裁判權又得中國承認矣」足徵國際輿論之一斑、而弱國外交之困難、此外如盧森堡本為北德關稅同盟之份子、我國咸豐十一年、與該同盟訂立苛約時、盧國同獲特

權、治對德宣戰、該約遂行取銷、盧國特權因之喪失、其領事裁判權、已屆十年、今茲又復承認購地、今之論者紛紜、言人人殊、甚有謂我國在比居留華僑、亦有難居購地權、即云互惠、自應許比人以同樣之權利、不知國勢有強弱、力有厚薄、安能謂比國之所能者、而必強中國亦能之、試以吾國今日內地之地位、與比國之地價、相差之數幾至數百倍、則知吾人在比購地力不足、而比人在我購地力有餘、設漫無限制、則比人或他國入假借比人名義實行經濟侵略、吾國內地地皮、外人可以盡量吸收矣、此就事實言之、不宜相提並論者、至此惡例一開、低令各國援引要求、如前此之所謂「門戶開放機會均等」的語、吾又何以應付、日本兩次戰勝、內政完善、取銷領事裁判權三十年後、始允外人購地、蓋彼國力已充、有恃無恐、我則精弱之餘、毫無設備、不惟有引狼入室之嫌、抑以吾國今日地價之賤、農人之橫、使外商雜居內地、准其置產、則壟斷操縱、吾國農人、勢且失所、即以現行苛約言之、僅允教堂置產、乃外人已多巧立名目、直接間接、耕種畜牧、占地甚廣、如一旦開放、則比人作張、勢如河決、東鄰撥列深人何以防禦、必至沿海島嶼、漸成外產、國防無從、藩籬撤、且日人易狡、足迹所至、槍砲隨之、試觀夫濟案、以護僑為名、迄今駐兵不去、今後吾國安保無事、又安保無如日本野心之國家、倘各以保僑為名、率率兵臨、豈不殆哉、要之、法權喪失、尚易收回、至土地所有權、係個人私權、喪失後永難補救、況比約已廢兩年、領事裁判權實際固已收回、就過去之事實、與未來之利害計之、覺中比條約案之事實、察其疏忽所致耳、比國此案交外交委員會審查後對內排雜居及土地所有權項將謀補救辦法矣、



### 奉天兵工廠職員 前曾接到恐嚇信

係癆病惡魔所發者

幸為韋廉士大醫生紅色補丸緝獲而除之

你若接到匪黨恐嚇信最好是不受他恐嚇立即報捕請求保護照樣的你若患了咳嗽咯血耳鳴氣喘腰肢痠等症這都是癆病的恐嚇你也別勿慌張或憂慮受他恐嚇只須立即服用韋廉士大醫生紅色補丸求他保護就得了

不信且看奉天兵工廠職員王瑞堂君來書便可知矣王君云「予因廠務繁冗過勞身心時覺精神不甯久之遂成癆傷心悸之症終日咳嗽不已夜不能寐耳鳴氣喘腰痛咯血遍覓良方百無一得將有束手代亡之狀後閱報知韋廉士大醫生紅



色補丸能治咳嗽咯血諸症遂試服之未罄兩瓶即覺咳嗽減輕夜眠較好又服數瓶咯血亦止精神充足所患各症霍然若失今則身軀日壯百病俱無始信該紅色補丸真益壽延年之良藥也「韋廉士大醫生紅色補丸為天下馳名補血補腦之聖藥凡患勞傷咳嗽咯血腰疼而有成勞之勢者服之血液立即稠濃清潔足以抗拒病菌不至終罹凶疾此所以該丸用以預防肺癆疊奏奇效至于其他各症由血薄而起即如 瘋濕骨痛 消化不良 少年斷傷 未老先衰 以及婦科各症及時吞服亦奏奇效焉 凡經售西藥者均有出售或直向上海江西路六十號韋廉士大醫生藥局函購每一瓶大洋一元五角每六瓶大洋八元郵力在內

韋廉士大醫生紅色補丸  
DR. WILLIAMS' PINK PILLS FOR PALE PEOPLE

本會為促進文化。提倡海外留學起見。特設遊學招待一本會啟事